## 责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 不让"僵尸单车"给城市"添堵"

### 普陀区开展"僵尸车辆大清运攻坚战" 小区和街面环境焕然一新



长期滞留小区的"僵尸车"

□法治报记者 王川

近日,记者从上海市政府例行新闻发布会上获悉,随着本市车辆保有量的不断增长,停车难的问题愈发突 出。与此相对的是,"僵尸车"(破烂不堪、无人问津、长期占道、影响市容)占着车位一停就是两三年。同时,一些 共享单车企业已退出市场,然而企业倒了,马路上、小区内却依然能看到这些企业单车的身影,成了"僵尸单 车"。而那些依然活跃的共享单车破损车数量也直线飙升,它们堆在路边,既影响市容,又侵占着城市公共空 间,成为社会治理的新难题。

日前,普陀区在全区范围内开展了一场轰轰烈烈的"僵尸车辆大清运攻坚战",对占用城区主次干道公共 交通路面摆放的僵尸车,及长期占用居民小区公共场地的僵尸车,通过"先告知、后处置,边清理、边清运"等方 式,进行集中整治清理,小区和街面环境顿时焕然一新。

#### "僵尸车辆大清运"首战告捷

9月13日一早,记者跟随普陀区精神文明 办的工作人员来到甘泉街道甘泉苑小区。在这 里,一辆停在车位上长达近三年的的四轮轿车, 即将被拖走。这是一辆沪 C 牌照的东风日产汽 车,虽然轮胎有些瘪气,但还算干净,并不似那 种风吹日晒几年不动的车辆。看到记者有些疑 问, 甘泉苑居民区党总支书记龚丽芳忙告诉记 者: "车辆之所以不太脏,是因为车主听说今天 要来清理车辆,昨晚特地把车子擦了一遍。"

原来这辆车的车主就住在小区里,但这几年 来,车主从不把车开出小区,也从不交停车费。 居委干部和志愿者多次试图联系车主,但车主一 次也没露过面, 电话也不接。眼看着这辆老爷车 积满灰尘、轮胎瘪陷,大家都在干着急。这次集 中整治一周前,小区里就开始广而告之,动员居 民自行认领车辆,这才把车主给"逼"了出来。 居委干部抓紧时机问车主: "这辆车到底还要不 要了?"车主明确表示不要了,交由居委全权处

最终,经过现场全程录音录像,这辆车被清 运出小区,送往位于桃浦地区的"僵尸车"停车 场。车子被吊起来后,记者看到,车子下面满是 淤泥与树叶,显示这辆车已经很久没开动过了。 看到车辆被拖走,小区内的居民齐声叫好:"被 它堵住的消防通道总算空出来了。'

与此同时,甘泉苑的另一个小区内,一辆停 放了几年的机动车也在被清理……清运工作看似 简单、有序,但背后却是各职能部门、居委会和 物业公司的通力合作。一位居委干部说,他们经 常为消防通道被堵去做居民工作,还常常不受待 见,这回城管队员、交警、社区民警等"穿制服 的"一起参与,居民的配合度大大提高。经过这 次整治,居民的安全意识上升了,自身的小利益 放下了,自己工作做起来顺畅多了。居民们也表 示:"多年积'老坑'的物件清理后,整个小区 都觉得敞亮舒坦了。"

#### 共享单车衍生出新"僵尸车"

在清理"僵尸车"的过程中,记者注意到, 甘泉苑小区内还有不少助动车、自行车等非机动 车。这些非机动车大多车身锈迹斑斑或布满灰 尘、轮胎干瘪,一些车甚至已经缺少了车把手、 车座和车轮等,明显不能再骑行。除了一些居民 家的自行车外,几辆 OFO 小黄车、小鸣单车、 赳赳单车夹杂其中格外醒目。

据了解,随着共享单车行业的激烈竞争,原 先"五颜六色"的共享单车盛况不复,单车种类 日渐稀疏,一些共享单车企业甚至已经倒闭。然 而,企业倒闭得太快,以致许多共享单车尚未来 得及回收,孤零零遗落在街头、小区的犄角旮旯 里,成了另一种"僵尸车",如小鸣单车就是其 中之一。即便有的共享单车企业尚在运营,随着 旧车故障率升高,"不能骑"的问题车不断增 多,用户可能连扫七八辆车都未必能有一辆"健 康的"。这些单车被遗留在马路上,不仅影响人 们出行,甚至还给城市道路"添堵"

市民们甚至拍下了许多马路边的共享单车 "坟场",发到微博和微信朋友圈中,引来阵阵惊 呼。如何治理共享单车中的"僵尸车",成为新 社会治理难题,而单靠企业一家或者街道、政府 行政部门,显然都难以解决。



社区志愿者对长期闲置的自行车进行清理



物业人员将长期闲置的自行车清理出车库



工作人员将僵尸车拖离小区

本版摄影 记者 汪昊

#### 治理"僵尸单车"各方齐努力

对于共享单车中的"僵尸 车"问题,其实普陀区也早有考 虑。记者在采访中了解到, 在日 常交通文明宣传中, 普陀区政府 早就要求共享单车企业做到停车 规范, 损毁车辆及时清运。街道 镇工作人员在巡查过程中一旦发 现有损坏的共享单车, 即通过微 信群发送给共享单车企业要求及 时处置。部分街道镇还通过政府 购买服务的方式,与第三方专业 清运处置单位签订协议, 让第三 方公司负责社区范围内的非机动 车辆的清运,再由交警部门现场 执法、指导,街道管理办审核清

对于小区方面,街镇政府加 强了对物业公司的监督考核。以 物业达标考核奖励实施办法为依 据,进一步强化把好门卫"入口 关",切实从源头上将共享单车 拦在小区门外。

龚丽芳告诉记者,甘泉苑的 保安平时会严格"把门",但难 免会有漏网之鱼, 对此, 保安会 每天会在小区内巡逻,一旦发现 有共享单车"溜入",就会用自 制的拖车工具,将共享单车运出

针对"僵尸单车"占道问 题,桃浦镇从今年6月份即开始 治理。桃浦镇市民巡访团团长储 玉芳表示,今年是普陀区争创新 一轮全国文明城区的起始年, 桃

浦镇对辖区内文明创建的薄弱环节 进行了全面梳理。今年6月起,镇 文明办搭建起社区同创共建平台, 将地铁 11 号线李子园站周边作为 重点整治区域,联合镇市民巡访 团、交警五大队、天佑医院、李子 园村、地铁11号线和共享单车公 司的力量,通过限时整改、集中整 治、联合执法等形式整治乱停放的 非机动车,对于倒闭的共享单车企 业的单车也进行了清运,全力确保 "迎进口博览会、争创全国文明城 区"和样板道路创建工作顺利推 进。被清理的"僵尸单车"由天佑 医院提供场地建立了认领保管机

据了解,每天早上6点到8 点,从四面八方来的乘客选择共享 单车抵达地铁11号线李子园站, 大量的共享单车无处停放,被市民 随手停在了人行道和机动车道上。 摩拜桃浦地区负责人称,今年6月 以来,摩拜与桃浦镇形成良好的同 创共建机制, 在桃浦镇文明办的牵 头下,周边社区单位积极参与,一 方面引导市民文明停放,一方面清 理"僵尸非机动车"。每天早高峰 过后,运营维护人员和志愿者会将 堵塞交通的多余车辆清运出去,投 放到桃浦其他区域。

而OFO、摩拜、赳赳、享骑 等共享单车运行公司都加入了桃浦 镇"样板道路"工作群,彼此之间 建立了良好的沟通机制。

#### 消灭"僵尸车"是场持久战

"'僵尸车'整治牵一发而 动全身。"甘泉路街道负责人介 绍,街道管理办对僵尸车整治清 理和台账登记, 并与交警大队进 行对接,按规定确定处置时间和 方案。 党群办负责宣传报道,通 过微信推送、社区报等方式进行 正面宣传报道,提升居民知晓 率。居民区居委会、物业进行排 摸并联合社区志愿者进行集中清 理。城管中队负责现场整治和执 法,配合交警做好执法保障。通 过告知仍未收回或者处理的车辆 进行强制措施,通过拍照、录像 的方式固定证据,并做好登记, 建立一车一档,由交警、城管现 场执法,予以收缴,后期车主可 凭购车凭证至停放场所领取。

据悉,8月底至今,普陀区 各街道镇认真排摸辖区内的机动 车、非机动停放情况,对长期占 用城区主次干道公共交通路面和 居民小区公共场地的"僵尸车"进 行集中整治清理。有关职能部门、 居委会干部采用"先告知、后处 置,集中收集、分批认领,边清理、边 清运"等方式开展本轮僵尸车大清 运攻坚战,总共清理机动车 200 余 辆,非机动车10000余辆。

记者了解到,此轮"僵尸车辆大 清运"之后,普陀区将继续对僵尸 车进行巡查排摸和处置,力争杜绝 这一顽疾。普陀区房管局将负责发 动各物业公司加强小区内车辆管 理、排查和集中整治;区公安分局 派出所对楼道内影响消防安全的非 机动车堆放,加大处罚力度;区建 交委负责对共享单车企业进行集中 约谈,根据非机动车停放管理规划 及停放秩序状况,进行总量调控; 区网格中心负责加强对路面停放车 辆监控分析,通过网格监督员巡查 及时发现问题、快速派单处置,并 结合 12345 市民投诉热线加强舆论 监督;区城管执法局负责加强调查 取证、备案管理,对违规车辆进行 公告后,再按程序进行处理;区绿 化市容局负责对其中清运出的非机 动车,配合做好相关集中清运工